



---

**专家 刘勇 女士**

工作单位：曾任北京市第一中级人民法院知识产权庭副庭长，高级法官、计算机高级工程师。现退休，任北京仲裁委员会仲裁员。

法律学历：

中国科学技术大学自动控制毕业

中国人民大学研究生院经济法专业研究生

中央党校民商法专业研究生

专业特长：

本人曾任职于国家级科研单位从事计算机软件及网络、数据通信、汉字信息处理及汉字输入方法等科研项目的研制开发工作。曾任北京市高级人民法院技术处，任计算机软件及网络高级工程师。在此期间，主持研制开发了各类诉讼案件的管理系统及司法统计软件。1993年任职于北京第一中级人民法院知识产权庭，从事知识产权审判工作，曾任副庭长、高级法官、计算机软件高级工程师。现退休，任北京仲裁委员会仲裁员。

专业工作经历：

一、了解和熟悉计算机、网络通信、汉字处理、数据库等相关产业的发展，便于与客户交流和沟通。本人曾有多年在国家科研单位从事数据通讯、计算机网络、计算机软件、

数据库等科研项目的开发和研究工作。

二、了解和熟悉中国知识产权审判发展状况及各类知识产权案件的审理。自 1993 年以来，本人审理了大量的专利、商标、不正当竞争、商业秘密、著作权、计算机软件、计算机域名、信息网络传播权、技术合同等一些重大疑难案件、新类型纠纷案件数百件。尤其近年，审理了大量的有关数据通信领域、互联网技术、计算机软件及手机专利技术、数据库、专利与标准等一些高新技术产业的新类型案件，有些案件引起了国内外业界的极大关注，一些案件的判决在业界产生了强烈反响，在国内外产生了重大的影响。

三、了解和熟悉我国知识产权行政纠纷案件的审理。北京第一中级人民法院作为全国专利复审和无效、商标异议和争议商标行政案件的一审专属管辖法院，集中了国内外因民事侵权纠纷引发的专利、商标一审行政纠纷案件。与全国其它法院的知识产权案件类型相比较，涉及知识产权案件类型最多最全。知识产权行政纠纷案件与一般知识产权民事纠纷案件比较，具有地域空间大、技术领域广、专业性强、涉及行政机关及行政法规多、案件数量多等特点。

### 仲裁与调解经验

在任仲裁员和法官期间，作为首席仲裁员或审判长审理和调解数百件知识产权案件，尤其是计算机网络域名与商标权、企业名称权、知名商品特有名称等域名纠纷案件，其

中亦包括一大批搜索引擎、竞价排名、网络快照、P2P、电子商务、计算机软件侵权、芯片复制等一大批新类型案件，积累了较为丰富的仲裁和调解经验。

#### 主要社会兼职：

兼任国家知识产权局研究发展中心高级顾问、研究员、中国国际贸易促进委员会网络域名纠纷专家、中国电子学会高级会员、国家知识产权战略办公室专家成员、中国法学会会员、中国知识产权研究会理事、北京仲裁委员会仲裁员。

#### 主要出版物

作为课题项目负责人参加了国家知识产权局的软课题研究项目：1、商标与商号权力冲突问题的研究；2、中国外观设计专利制度热点问题的研究；3、印制电路板司法保护中的若干问题等重大课题的研究。作为课题项目负责人主持了《专业人员在知识产权诉讼中的法律地位》，参加了北京市高级人民法院主持的《知识产权诉前禁令的调研课题》。本人系《入世后中国知识产权司法审查经典判例评析》一书的副主编；系《商标与商号权力冲突问题的研究》、《知识产权名案评析》、《知识产权审判实务》等书籍的撰稿人之一。在全国各类学术期刊上发表论文，如：《电信基础设施服务与增值信息服务不属于相同和类似的服务》、《网络链接中法律问题的研究》、《ISP 与 ICP 法律责任的研究》、

《网络纠纷案件的公证问题的研究》、《计算机软件商业秘密纠纷案件诉讼中存在的几个突出问题及对策》、《辞书数字化过程中的知识产权保护问题》发表论文等数十篇。《正东唱片公司诉北京世纪悦博科技公司侵犯著作权纠纷案例》被最高人民法院中国应用法学研究所《人民法院案例选》编委会评为“十佳案例”。

工作语言： 中文